

**Деятельность Публичного центра правовой информации
по повышению гражданско-правовой культуры избирателей в 2023 году**
*Рябушева Лариса Евгеньевна,
зав. Публичным центром правовой информации
Центральной библиотеки МБУК «Межпоселенческая библиотечная система»
Ардатовского муниципального округа
Нижегородской области*

Работа по повышению гражданско-правовой культуры избирателей является одним из приоритетных направлений деятельности Публичного центра правовой информации. Мы активно взаимодействуем с территориальной избирательной комиссией, администрацией округа, молодежной палатой и образовательными учреждениями.

С целью формирования активной правовой и гражданской позиции молодого поколения в 2005 г. был создан клуб молодого избирателя «Я – Гражданин» при участии ТИК и Ардатовского аграрного техникума. Приоритетной аудиторией клуба стала молодежь в возрасте от 18 до 21 года.

Клуб осуществляет свою деятельность под девизом «Выбор молодых – будущее России». Цель клуба – помочь молодым избирателям, впервые голосующим, сделать свой выбор, от которого будет зависеть завтрашняя жизнь. В 2023 г. участниками клуба являются 15 человек, заседания проводятся 2-3 раза в квартал в виде деловых, ролевых, настольных игр, избирательных квизов, актуальных разговоров, турниров знатоков права.

ПЦПИ совместно с территориальной избирательной комиссией и активом клуба ежегодно разрабатывают и составляют план комплексных мероприятий по повышению гражданско-правовой культуры избирателей. В рамках клуба «Я – Гражданин» проходят циклы мероприятий, приуроченных ко Дню молодого избирателя, Дню России, Дню флага, Всемирному дню защиты прав потребителей, Дню местного самоуправления, Дню Конституции.

2023 и 2024 гг. ознаменованы важными событиями. Это выборы губернатора Нижегородской области и выборы Президента РФ. Поэтому ПЦПИ разработал двухгодичную программу по повышению гражданско-правовой культуры избирателей «Шаг навстречу выборам». Ее цель – повышение уровня доверия молодого поколения к институту выборов, обеспечение активного и осознанного участия избирателей в выборах. В соответствии с этой программой сотрудники ПЦПИ продолжили работу по данной теме.

Так, ко Дню молодого избирателя организован и проведен районный правовой марафон молодого избирателя «Молодежь: ориентир на выборы». Марафон проходил в течение двух месяцев – апрель и май.

В ходе подготовки к мероприятию в социальных сетях запустили рубрику «Голковый словарь избирателя», провели интерактивный квиз «Голосовать? Легко!» по терминам из словаря.

Февраль поистине можно назвать месяцем избирательного права и процесса, поскольку именно в этом месяце отмечается Всемирный день выборов. В рамках Дня ПЦПИ запустил марафон «Что для меня выборы», в котором молодые и будущие избиратели, члены клуба «Я – Гражданин» высказывали свое мнение по отношению к выборам.

Для актива КМИ состоялась деловая игра «Быть избирателем готов». Встреча прошла совместно с председателем территориальной избирательной комиссии. Также в

рамках правового марафона для молодых избирателей прошла игра «ПроВыборы» и турнир знатоков права «Выборы – гражданский долг или обязанность?». Участниками правового марафона «Молодежь: ориентир на выборы» стали 215 человек, распространено 125 экземпляров издательской продукции.

В 2023 г. на территории Нижегородской области состоялись выборы губернатора. В предвыборный период ПЦПИ в рамках клуба «Я – Гражданин» совместно с ТИК активизировали работу. На заседании клуба молодого избирателя было высказано предложение разработать и создать интеллектуальную игру, ориентированную на молодых избирателей, которые впервые будут принимать участие в выборах в Единый день голосования.

В наше время существует большое количество популярных игровых форматов, к которым библиотекари прибегают в своей деятельности: «Что? Где? Когда?», «Брейн-ринг», «Квест», «Своя игра» и др. Мы решили сделать новую игру и объединить две привычные игры: настольную и игру с использованием мультимедийных технологий. Игра необычна тем, что в ней сочетаются мультимедийная презентация, с помощью которой игроки делают выбор вопроса, и игровое поле на бумажном носителе с игровыми кубиком и фишками. В преддверии Единого дня голосования интеллектуальная игра «Выбор в пользу будущего» была успешно реализована. В игре приняли участие активисты клуба «Я – Гражданин». Оценивали команды председатель ТИК Г.И. Репина, директор МБУК «Межпоселенческая библиотечная система» Е.Б. Разумкова.

2023 г. стал юбилейным для избирательной системы России, она отмечает свое 30-летие. В рамках этой даты с сентября по декабрь проводились различные мероприятия.

«Как стать президентом» – под таким названием прошел районный квест, организатором которого выступил ПЦПИ. Цель игры – расширить правовые знания студентов, закрепить представление о личной ответственности человека. Командам в составе капитанов, выступающих в роли кандидатов на должность Президента Российской Федерации, и членов, предстающих в качестве доверенных лиц, предстояло пройти пять увлекательных испытаний: «Интеллектуальная лесенка», «Юный агитатор», «Российская символика», «Знаешь ли ты избирательное право?» и «Мозговой штурм». Испытания квеста были непосредственно связаны со стадиями избирательного процесса. Так, кандидатам предстояло пройти выдвижение, собрать документы для регистрации, придумать яркий слоган для предвыборной агитации и посетить импровизированный избирательный участок.

Для молодых избирателей, которые в скором времени будут решать судьбу Российской Федерации, на сайте МБУК «МБС» представлена интерактивная викторина «Избирательное право», в которой приняли участие 86 человек.

С целью повышения электоральной активности молодежи, воспитания ее активной гражданской позиции ПЦПИ разработал и запустил интеллектуальную онлайн-игру «Выбор каждого» состоящую из трех тематических блоков: «Проверим знания», «Испытаем логику» и «Проявим фантазию». В игре приняли участие 186 человек. Все участники получили электронные сертификаты.

12 декабря ежегодно отмечается один из главных государственных праздников в нашей стране – День Конституции Российской Федерации. К этой дате для участников клуба «Я – Гражданин» проведен традиционный квест «Знаем. Чтим. Храним» с прохождением станций с разгадыванием анаграмм, ребусов, кроссвордов и других конкурсных испытаний.

За восемнадцать лет работы клуба молодого избирателя «Я – Гражданин» уже сменился не один состав его актива. Участие в работе клуба дает возможность молодежи приобрести социальный опыт общения. Здесь дается старт для дальнейшего продвижения молодых людей в жизни и построения их собственной карьеры. Юноши и девушки, которые прошли школу КМИ, входят во взрослую жизнь с активной гражданской позицией.

Реализуя в своей работе программу повышения гражданско-правовой культуры избирателей «Шаг навстречу выборам», мы видим, что много сделано для активизации избирательной активности молодежи и повышения ее правовой грамотности. Свою задачу в будущем мы видим в продолжении активной и целенаправленной работы по правовому просвещению среди молодых и будущих избирателей.